
Статья № 7 от 22.03.2022 г. «Правила пожарной безопасности при эксплуатации печного оборудования»
         За истекший период 2022 года на территории Кумылженского района произошло 8 пожаров. За аналогичный период прошлого года (далее АППГ) произошло 3 пожара. На пожаре погиб 1 человек (АППГ – 0), травмирования людей не допущено.
       Так за март 2022 г. на территории Кумылженского района произошло 3 пожара в жилом секторе. Причинами данных пожаров послужило нарушение требований пожарной безопасности при эксплуатации печей и дымоходов, а именно недостаточные разделки дымовых труб в местах их прохождения через деревянные перекрытия, а также малые отступки - расстояния между стенками печи и деревянными конструкциями перегородок и стен дома.
[bookmark: _GoBack]      Хочется довести до жителей Кумылженского района основные причины «печных» пожаров, рекомендации по монтажу и эксплуатации печного отопления.
      Основные причины "печных" пожаров:
      Во-первых, нарушение правил устройства печи:
- недостаточные разделки дымовых труб в местах их прохождения через деревянные перекрытия, а также малые отступки - расстояния между стенками печи и деревянными конструкциями перегородок и стен дома.
     Во-вторых, нарушение правил пожарной безопасности при эксплуатации печи:
- розжиг печи бензином, керосином и другими легковоспламеняющимися жидкостями; 
- использование дров, длина которых превышает размеры топки; 
- перекаливание печей; 
- оставленные открытыми дверки; 
- сушка одежды или других предметов вблизи очага.
    Рекомендации по монтажу и эксплуатации печного отопления:
     Необходимо помнить, что в печи ценится, не только хорошая тяга, теплоотдача, экономичность и эстетические качества, но и безопасность.
    Неправильно сложенная печь может стать причиной пожара в доме. Чтобы этого не случилось, не поручайте кладку печи лицам, не знакомым с правилами пожарной безопасности при устройстве печного отопления.
    Перед началом отопительного сезона печи необходимо проверить и отремонтировать, дымоходы следует очистить от сажи и побелить. Неисправные печи, камины и дымоходы не должны допускаться к эксплуатации. 
    Печь обязательно должна быть белой это позволит своевременно обнаруживать неисправности, трещины в печи которые могут привести к пожару, так как на белом фоне хорошо заметен чёрный след от дыма. 
    Для отвода дыма следует применять вертикальные дымовые трубы без уступов. В местах пересечения дымовых труб со сгораемыми конструкциями расстояние от внутренней поверхности дымовых каналов до этих конструкций должно быть не менее 38 см.
     Для защиты сгораемого и трудносгораемого пола перед топкой печи следует предусмотреть металлический лист размером 70х50 см. Под каркасными печами и кухонными плитами на ножках полы необходимо защитить кровельной сталью по асбестовому картону толщиной 10 мм. Высота металлических ножек у печей должна быть не менее 100 мм.
     Уважаемые граждане просим Вас соблюдать требования пожарной безопасности при эксплуатации газового, печного и электрооборудования, не курить дома и в помещениях. Не оставляйте без присмотра детей, а также пенсионеров от действий которых может произойти пожар.
      При возникновении чрезвычайных ситуаций необходимо вызвать пожарную охрану по телефону «112» - для операторов мобильной связи, «01» - для стационарных телефонов.
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